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Ata da Reunião da CESC
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Mercure Salvador Rio Vermelho Hotel - Salvador, BA

5 de Novembro de 2015, 15:30 às 17

A reunião foi presidida pela coordenadora da Comissão Especial de Sistemas Colaborativos, 
Denise Del Re Filippo, seguindo a pauta:

1. Informações gerais
2. Comitê de programa – Pimentel e Bruno
3. Organização do SBSC 2015 – Artur e Ecivaldo
4. SBSC 2016, SBSC2017
5. CSCW 2017
6. Eleição dos membros da CESC 2016

1. Informações Gerais

Denise Filippo menciona que os royalties do livro “Sistemas Colaborativos”, produzido por esta
comunidade, passaram a ser depositados na conta CESC durante este ano. Além disso, os 
valores arrecadados no SBSC 2014 foram depositados na conta CESC apenas recentemente.

2. Comitê de programa – Pimentel e Bruno

Mariano Pimentel relata o processo de seleção dos quatro melhores artigos do SBSC 2015. 
Mariano comenta que o quarto melhor artigo receberá menção honrosa e os três primeiros 
artigos receberão premiação. Em seguida, Mariano aponta as possibilidades de adesão a 
revistas cientifícas para publicação dos melhores artigos. A sugestão é que o artigo classificado 
em primeiro lugar seja convidado para submeter versão estendida ao Journal of the Brazilian 
Computer Society (JBCS),  e os outros três melhores artigos sejam encaminhados para uma 
edição especial do Journal on Interactive Systems (JIS) ou da Revista Brasileira de Sistemas de 
Informação (iSys).

Marcos Borges comenta que é necessário ter uma primeira opção, e, caso o melhor artigo não 
seja aceito no JBCS, ele deverá ser convidado  para compor a edição especial com os demais 
melhores artigos. 

http://www.sbsc2015.unifacs.br/index.php/pt-BR/apresentacaosbsc


Marco Gerosa comenta sobre a possibilidade de publicar no Journal of Internet Services and 
Applications (JISA), ou utilizar parte da verba da comissão especial para revisão de inglês dos 
artigos, ou utilização em outras ocasiões que ajudem a melhorar as possibilidades de 
publicação no evento Computer-Supported Cooperative Work and Social Computing (CSCW).

Mariano comenta que o prof. José Viterbo Filho sugeriu fortemente tentar a edição especial 
com os melhores artigos dos eventos do SBSC  no Journal on Interactive Systems (JIS). Marcos 
Borges comenta sobre a experiência dele  no evento International Conference on 
Collaboration and Technology (CRIWG) que já fez parcerias com vários periódicos, entre os 
quais cita o Journal of Universal Computer Science (J.UCS). 

Mariano comenta sobre o crescimento do comitê de programa, atualmente com 52 membros. 
Contudo, menciona a estabilização da quantidade de artigos submetidos. No SBSC 2015 foram 
submetidos 62 artigos, dos quais 29 foram aprovados. A taxa de aprovação foi de 47%.

Foi sugerida a internacionalização do comitê do programa.

Roberta comenta sobre a taxa de corte e Mariano relata que essa taxa ainda não é levada em  
consideração durante a seleção dos artigos.

Mariano expõe, a partir da analise dos tópicos de interesse do SBSC 2015,  uma preocupação 
em a comunidade estar  fazendo muito desenvolvimento de sistema sem empiria. Contudo, 
alguns presentes comentam que a análise dos tópicos pode não refletir adequadamente a 
realidade. 

Igor questiona se a quantidade de artigos submetidos por tópicos está alinhada com o evento 
CSCW, contudo,  não são conhecidas essas informações. 

Mariano comenta sobre a dificuldade de distribuir os artigos para revisão aos membros do 
comitê do programa.  Essa situação ocorreu porque os tópicos propostos não capturam 
adequadamente as competências dos revisores.  Neste sentido, Gerosa ressaltou que na ficha 
de cadastro do artigo no CSCW o autor indica palavras-chave mais específicas, que poderiam 
ser utilizadas para apoiar a distribuição dos artigos no SBSC. 

Mariano relata sobre a divulgação do evento no facebook, e menciona que obteve 6404 
visualizacoes, bem como 62 compartilhamentos. Dessa forma, a rede social se apresenta como
um importante meio para divulgação. 

3. Organização do SBSC 2015 – Artur e Ecivaldo

Os professores Artur Kronbauer e Ecivaldo Matos apresentaram alguns números da realização 
conjunta do IHC 2015 e SBSC 2015. Foram realizadas 83 inscrições de estudantes de 
graduação, 80 de profissionais e 86 de estudantes de pós-graduação. Do total dessas 
inscrições, 199 já foram pagas, 32 ainda não haviam sido pagas e 50 tiveram isenção parcial ou 
total. 

Foi realizada uma promoção para isenção da inscrição para o estudante que tivesse mais 
curtidas no compartilhamento no facebook da chamada do evento. De acordo com Ecivaldo, 
essa promoção foi positiva para divulgação do evento.



De acordo com os organizadores, o estado com maior número de inscrições foi o da Bahia (61 
inscrições), seguindo pelos estados do Rio de Janeiro (32 inscrições), São Paulo (28 inscrições), 
Amazonas (20 inscrições), Paraná (10 inscrições), Minas Gerais (18 inscrições), Rio Grande do 
Sul (13 inscrições), Ceará (10 inscrições) e Santa Catarina (8 inscrições).

Em relação às receitas, o evento obteve R$30.000,00 da FAPESB, R$53.000,00 da CAPES, 
R$27.000,00 do CNPq, R$100.000,00 do CGI.BR e R$60.200,00 por meio das inscrições.

Os organizadores comentaram que apenas ofereceram a opção para pagamento das inscrições
realizadas no evento em dinheiro. Essa decisão foi tomada de modo a reduzir os tramites 
burocráticos.

4. SBSC 2016, SBSC2017

Denise Filippo informa que em reunião realizada com a CESC e com Borges, Cleidson e Gerosa, 
que estão envolvidos na organização do CSCW 2017, foram sugeridos, e aceitaram, para a 
organização do SBSC 2016 Sabrina Marczak (PUC-RS) e Crediné Menezes (UFRGS), e para o 
comitê de programa Berkenbrock (UDESC) e Denise Filippo (UERJ). Para o SBSC 2017, foi 
definido que Adriana Vivacqua (UFRJ) e Wallace Ugulino (UFRJ) sejam organizadores locais e 
Vaninha Vieira (UFBA) e José Maria David (UFJF) para coordenação do comitê de programa.

Também ficou definido que em 2016, o evento será antecipado para julho devido à 
antecipação do SBSC 2017 que acontecerá na primeira semana de março, junto com o CSCW 
2017.  A  proposta é a de que o SBSC 2016 seja  realizado de forma conjunta com o XXXVI 
Congresso da Sociedade Brasileira de Computação (CSBC 2016). Dessa forma, depende-se do 
CSBC para alinhar a data de submissão ao proposto pelo evento. 

A proposta ainda não está confirmada, mas de acordo com a Sabrina Marczak, já existe uma 
sinalização positiva. A proposta é de um evento menor em 2016, com duração de 2 dias.  

Foi discutido sobre a retirada do Workshop de Teses e Dissertações em Sistemas Colaborativos
(WTD-SC), na edição do próximo ano.  Sabrina comenta que inicialmente existia uma indicação 
do evento ser realizado em um espaço físico mais limitado na PUC-RS contudo,  está sendo 
analisada a possibilidade de realização do evento em um centro de eventos que comporta até 
8.000 mais pessoas. 

Sabrina também comenta que existe a possibilidade de isolamento físico, realizando um 
evento em um prédio vizinho ao local onde será realizado o CSBC 2016. Contudo, Marcos 
destaca que é importante nos integrarmos com os outros eventos do CSBC. Nesse sentido, 
Raquel Prates propõe a realização de uma proposta diferente, onde os pôsteres do WTD 
podem ser utilizados para discutir com a comunidade seus trabalhos. Contudo, Mariano acha 
perigoso expor os trabalhos em andamento.  

Foi sugerido por Sabrina que o evento do ano que vem seja distribuído nos 5 dias, onde as 
sessões sejam realizadas em um único período, com o intuito de permitir uma maior circulação
dos participantes nos eventos do CSBC.

Em relação ao SBSC 2017, foi sugerido que o evento ocorra como um workshop do CSCW 
2017.



Sobre as inscrições, Gerosa menciona subsidiar a participação dos brasileiros utilizando a verba
adquirida de órgãos de fomento e patrocínio, para o pagamento de parte do valor das 
inscrições. 

Adriana Vivacqua propõe a criação de um espaço dentro do CSCW para apresentação dos 
trabalhos da comunidade latino americana, visando maior integração entre as comunidades.

Para o SBSC 2018, existe possibilidade de realização do evento ser conjunto com o Simpósio 
Brasileiro de Sistemas de Informação (SBSI), onde há uma sugestão de realização do evento no 
centro-oeste, em Cuiabá, por meio do prof. Cristiano Maciel. Para tal, é necessário decidir se o 
SBSC 2018 será no primeiro ou no segundo semestre, já que o SBSI ocorre no primeiro 
semestre.

5. CSCW 2017

Marcos Borges menciona a possibilidade de inserção da comunidade brasileira no comitê do 
programa do CSCW. Dessa forma, pesquisadores sêniors seriam convidados para participar do 
comitê. Contudo, os pesquisadores que aceitarem precisam se comprometer a participar da 
reunião da comissão, que será realizada na última semana de agosto em Nova York. Nessa 
reunião é realizado um treinamento sobre os procedimentos de revisão.

Na proposta de trazer o CSCW para o Brasil, foram incluídas algumas propostas de inserção da 
comunidade brasileira no evento internacional. Nesse sentido foram propostas como o Special 
Interest Group on Computer–Human Interaction (SIGCHI), e uma summer school.  Existe uma 
possibilidade da Summer School ocorrer no Chile, em agosto de 2016.

Igor sugere uma revisão pelos pares de nossa comunidade, por quem pretende submeter para 
o CSCW 2017, para que possamos nos auxiliar a publicar do evento do próximo ano. Ele ficou 
responsável por organizar os procedimentos dessa revisão.

6. Eleição dos membros da CESC 2015

A eleição dos membros da CESC 2016 foi realizada por manifestação unânime pelos 
participantes da reunião.  Os representantes da comunidade eleitos foram Raquel Prates, Igor 
Steinmacher e Cleidson de Souza. Raquel Prates e Thais Helena Castro foram eleitas para a 
Coordenação e Vice-coordenação da CESC. Os demais membros são os coordenadores do 
comitê de 2014 e 2015. A comissão no ano de 2016 é então composta por:

 Raquel Prates (UFMG) -  Coordenadora (Representante da comunidade)
 Thais Helena Castro (UFAM) - Vice-coordenadora (Coordenadora do Comitê de 

Programa 2014)
 Adriana Vivacqua (UFRJ) - (Coordenadora do Comitê de Programa 2014)
 Mariano Pimentel (Unirio) - (Coordenador do Comitê de Programa 2015)
 Bruno Gadelha (UFAM) - (Coordenador do Comitê de Programa 2015)
 Igor Steinmacher (UTFPR) (Representante da comunidade)
 Cleidson de Souza (UFPA) (Representante da comunidade)



Nada mais havendo a tratar, foram agradecidos os organizadores locais, os coordenadores do 
comitê de programa e o coordenador do WTD-SC. A reunião foi encerrada pela coordenadora 
Denise Filippo e eu, Carla Berkenbrock, lavrei esta ata.

Participantes:

1. Mariano Pimentel
2. Ana Paula Chaves Steinmacher
3. Viviane Leite Lucas de Azevedo
4. Edmar Welington Oliveira
5. Marcos Borges
6. Rita Suzana P. Maciel
7. Ramon Vieira Jr
8. Ana Cristina Garcia
9. Adriana Vivacqua
10. Vaninha Vieira
11. Roberto A. Bittencourt
12. José Maria David
13. Marco Aurelio Gerosa
14. Igor Fabio Steinmacher
15. Hugo Fuks
16. Marcus Alencar
17. Carla Berkenbrock
18. Bruno Freitas Gadelha
19. Sabrina Marczak
20. Fernando Figueira Filho
21. Angélica Fonseca da Silva Dias
22. Roger de Avelar Campos Cordeiro 
23. Denise Del Re Filippo

Total de participantes: 23
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